

自觉把检察护企作为从政治上着眼、从法治上着力的履职要求,作为为大局服务、为人民司法、为法治担当的检察实践,作为高质效办好每一个案件的检验载体,作为推进“高质效检察管理年”活动的重要抓手,以检察之力护航法治化营商环境建设。

以高质效检察供给推进高质量“检察护企”



赵艺林



法治是经营主体的生命之“氧”,是最好的营商环境。河南省许昌市检察机关认真落实最高检、河南省检察院工作部署,自觉把检察护企作为从政治上着眼、从法治上着力的履职要求,作为为大局服务、为人民司法、为法治担当的检察实践,作为高质效办好每一个案件的检验载体,作为推进“高质效检察管理年”活动的重要抓手,以检察之力护航法治化营商环境建设。

健全社情民意收集机制,结合开展“万人助企联乡帮村”活动,依托深化“四下基层”、加强代表委员联络等工作措施,开展集中调研走访,召开企业家代表座谈会,精准对接企业司法需求。三要依法供给“产销路”检察产品,围绕侵犯民营企业合法权益以及影响公平竞争市场秩序的突出问题深化专项监督,特别是在虚假诉讼、不正当竞争、网络侵权、损害企业声誉等方面加大法律监督力度。认真贯彻执行刑法修正案(十二),加大对发生在民营企业内部的职务侵占、挪用资金、非国家工作人员受贿以及背信损害上市公司利益等犯罪行为惩处力度,清除民营企业内部“蛀虫”,为企业发展强身健体。四要主动接受企业评判。探索建立服务企业效果评价机制,开展满意度调查和第三方评估,不断提升检察产品的“用户”体验,让检察护企成效可感受、能感受、感受到。

力。把服务创新驱动发展放在更加突出的位置,通过“四大检察”有序衔接、同向发力,对企业“把脉问诊”,帮助企业排忧解难。以深化知识产权综合履职为重点,探索与被侵权风险较大的创新型知名企业建立常态联系机制,加强对钧瓷、烟草等地理标志产品保护,以法治力量保护创新动力、发展活力和新质生产力。二要强化专业化办案能力。结合工作需要,提升检察人员经济、金融、企业管理、公司治理等专业能力,增强服务企业效果。一方面,要有计划、有组织、有重点地开展专业补课、壮大专业化办案团队;另一方面,要针对金融诈骗、侵犯知识产权、洗钱等严重影响民营企业健康发展的经济犯罪案件,组织开展庭审观摩、跟庭评议和专案指导,在实战实训中提升专业化办案水平。同时,向“外脑”借力借智,充分发挥专家学者、特邀检察官助理作用,切实解决涉企案件专业性强、法律关系复杂等难题。三要强化大数据应用能力。强力推动落实数字检察战略,以现代信息技术赋能检察护企。着眼解决涉企案件暴露的空壳公司、虚假诉讼等问题,深入分析挖掘相关类案数据,建立大数据模型,结合省检察院部署的专项监督行动,强化精准监督,高质效办好案件,注重溯源治理,坚持治罪与治理并重,努力提升办案质效。四要强化提炼总结宣传能力。“一个案例胜过一打文件”,要着力提升干警对司法办案的深加工、精加工能力,在办好案件的基础上,打出案例培育、总结报告、参谋建议系列“组合拳”,定期发布“检察护企”典型案例,以鲜活案例和务实成效彰显检察之为。

工作格局。一要完善检察机关服务质效保障机制。成立“检察护企”领导小组,整合服务民营企业、涉案企业合规改革两个工作专班,深化涉企案件快速办理机制和专业化一体化办案机制。认真落实加快推进新时代检察业务管理现代化的精神和要求,严格执行市检察院六项措施,建好“四账”、用好“四库”,对涉企案件开展定期抽查评查,引导干警树立和践行正确政绩观,及时纠正纠偏,严防数据注水。二要完善司法全流程协作机制。推动建立党委法治督察、政法委执法监督与检察机关法律监督协作机制,结合执法司法专项检查,解决企业反映强烈的突出问题。充分发挥侦查监督与协作配合办公室作用,与公安机关会签工作指引,常态化推进涉企“挂案”清理工作,严防以刑事手段插手民事经济纠纷。与公安机关、法院等制定工作意见,推动涉案企业合规改革在侦查、起诉、审判、执行等刑事诉讼环节全流程适用。三要完善府检联动机制。把检察护企纳入府检联动重要内容,与行政机关建立健全信息共享、线索移送、联席会议等工作机制,成立由人民监督员、听证员、企业代表等组成的涉企行政争议实质性化解团队,依法解决企业合理诉求。统筹行刑反向衔接与行政违法行为为监督、联席会议等机制,把依法平等保护融入司法政策、落到个案办理。四要完善“检察+”同向发力机制。要举办“基层党组织干部法律服务大讲堂”,把尊法守法、检察护企、检护民生传递到社会各界。同时,在市县两级工商联设立“检察护企”联系点,及时了解企业司法需求、发现监督线索、开展普法宣传,合力护航法治化营商环境建设。

姚晓滨

当前,各地检察机关积极落实落细最高检关于轻罪治理体系司法实践工作的部署要求,主动探索轻罪治理的理论研究、简单刑事案件优质办理工作机制和轻罪治理现代化的基层实践路径,提升轻罪治理质效,助推社会治理,满足人民群众多元司法需求,维护人民群众合法权益。

轻罪案件繁简分流机制。类案的归类、分析和归纳是完善轻罪案件繁简分流机制的前提,通过多元化解、繁简分流等举措,助推刑事案件办理从提前介入侦查、审查批捕、审查起诉到法庭审理等各环节、全流程提质增效。依法快速办理简单案件,严格规范审查复杂案件,实现简案快办、繁案精办,做到该繁则繁,当简则简,繁简得当,在更高层次上实现公正和效率的平衡,努力以较小的司法成本取得较好的法律效果。建立简单刑事案件优质办理机制,是逐步完善轻罪治理现代化的有效路径。为此,可建立“一站式”轻罪治理中心,以横向协作提高司法质效,以纵向溯源实现社会治理。“一站式”轻罪治理中心作为司法机关之间协作配合的“纽带”,可以实现公、检、法、司深度衔接配合,诉前通过提前介入、检察建议等方式,引导侦查取证,开展侦查监督;诉后对能够适用简易程序的案件,简化庭审程序,减少程序空转,做到快捕快诉,真正打通侦查监督与协作配合的“最先一公里”和“最后一公里”,形成联动高效的司法合力。

轻罪案件“释法析理+联动治理”机制。在办理轻罪案件中,要主动践行习近平法治思想,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,以“如我在诉”的为民情怀修复社会关系,以“以民为本”的高度对待民生“小案”,将矛盾纠纷化解贯穿轻罪案件办理的始终,主动向当事人、社会公众说透法理、说明事理、说通情理,尽力解决当事人的合理诉求。积极探索建立轻罪预防机制,邀请人大代表、政协委员、人民监督员、律师、社区工作人员及社会公益志愿者开展检察听证工作,释法说理,帮助双方当事人解开心中结,回应诉求、传递关怀,尽力恢复受损的社会关系,以高质量检察履职促进社会治理效能提升。积极救助“因案致困”被害人,最大限度化解社会矛盾,在依法打击犯罪的同时,切实保障当事人合法权益。

轻罪案件与数字检察互联互通机制。建立轻罪案件与数字检察互通互融、互促互进、互联共建的平台架构,满足人民群众多元司法需求。通过大数据等智能技术赋能轻罪案件办理,实现智能化办案。建立统一的数据共享平台,实现纵横信息资源共享。加强与公安机关、法院以及各部门之间的协作、配合、联络,并结合各自工作职能,围绕程序适用范围、协作配合机制、证据认定标准、程序衔接方法、文书传递形式、各环节办案时限等具体问题开展网上无缝对接、实时信息共享,更好地发挥法律监督整体效能。

运用远程视频方式快速办理简单案件,采用线上提审、线上取证、线上信息交流等方式实现快速办结,同时,利用智能语音识别技术实现语音同步转化为文字并生成笔录,推进诉讼档案电子化,引导当事人、律师等提交电子诉讼材料,运用电子卷宗移送方式,推动案件信息共享及案卷无纸化流转,实现程序简化、文书瘦身,效率提升、公正提速,促进案件办理的提质增效。

利用轻罪案件与数字检察互通互融机制,对轻罪案件进行分析研判,从中发现漏罪漏犯,补充新的犯罪事实,实现侦查监督、审判监督同步监督,不断提升案件审查能力和处理能力。

创新简单刑事案件办理机制 提升轻罪治理质效

细化构成要素准确认定商业秘密



陈雨禾

党的二十大报告指出,要加快实施创新驱动发展战略,加强知识产权法治保障。习近平总书记强调,要以科技创新推动产业创新,特别是以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能,发展新质生产力。最高人民检察院检察长应勇要求,深入推进知识产权检察综合履职,服务数字经济建设,推动新质生产力加快发展。商业秘密作为知识产权的重要组成部分,是企业获得竞争优势的内在动力。保护商业秘密,既是全链条保护知识产权的重要环节,也是助推新质生产力的重要举措。

根据反不正当竞争法规定,商业秘密是指不为公众所知悉、具有商业价值并经权利人采取相应保密措施的技术信息、经营信息等商业信息,也即具备秘密性、价值性、保密性。关于价值性,一般在案证据均能证实该信息的使用能转化为现实的经济价值;关于保密性,一般认为只要采取了一定措施进行保护即可,对保密协议和竞业禁止协议的对价性并未有过高要求。其实,商业秘密的认定难点主要集中在如何评判秘密性即“不为公众所知悉”,具体表现在以下方面:

一是非公开性认定标准不统一。如有的案件中,行为人转让商业秘密的对象固

定,被转让者委托其他特定公司人员施工及设计,被认定该商业秘密已公开;而有的案件中产品生产并对外销售,但因数量较少却被认定为不为公众所知悉。非公开性的认定不但影响商业秘密本身的认定,还影响其后的损失计算等。因此,非公开性认定亟须出台规则指引。

二是技术秘密的非公开性鉴定审查难度大。一方面,查新难度大。技术秘密的非公开性鉴定一般依赖技术查新,查新范围和查新方法均决定着最终的鉴定意见。如通过文献检索的方式查新,实质是对其中关联度较大的文献进行对比分析,如果关键词设定不当,就会导致可能关联的文献被排除,从而影响最终的结论。由于非公开性涉及范围较广,难以穷尽,辩护方只需要提出一项反证即可推翻鉴定,由此导致诉讼不确定性增大。另一方面,对鉴定意见的审查存在形式化特点。技术信息专业性较强,办案人员难以对鉴定意见进行实质性审查,审查内容主要是鉴定人以及鉴定委托方的资格是否适格、取材是否规范等程序性事项,但即使是这些事项的审查后果也未明确,如权利人参与取材并直接接触取材是否需要排除鉴定结果,对扣押物品未张贴封条的瑕疵能否补正。

三是经营秘密的秘密性把握存在难度。与技术秘密不同,经营秘密的秘密性无法查新,一般也无法鉴定,因此需要司法人员根据具体案情综合认定。经营信息有客户名单、产销策略等,但并非所有这类信息都可以构成商业秘密,对此需要在厘清概念的基础上进行辨析。以客户名单为例,汇

集众多客户的客户名册和保持长期稳定交易关系的特定客户构成经营秘密,但何为“众多”以及“长期稳定交易关系”存在争议,而关于内容本身,一般认为公司名称属于具有公开性的浅度信息,只有具备交易习惯、意向、内容才构成深度信息,属于非公开的信息,但相关区分及证明在实践中难度较大。

当前,准确认定商业秘密是全面保护商业秘密的第一步,也是激发创新企业活力的关键。为提升商业秘密案件检察办案质效,持续优化营商环境,助推新质生产力发展,可从以下两方面构建商业秘密保护格局:

细分具体构成要素。商业秘密各有不同,难以出台统一的细则,但可明确要素特点,将秘密性分解为非普遍知悉性和不易获得性,围绕要素进行指引。《最高人民法院关于审理不正当竞争民事案件应用法律若干问题的解释》第9条第1款规定,“有关信息不为其所属领域的相关人员普遍知悉和容易获得,应当认定为反不正当竞争法第十条第三款规定的‘不为公众所知悉’”。刑事诉讼应借鉴该规定,围绕“非普遍知悉”“不易获得”两个特征进行认定。关于非普遍知悉性,应认识到其具有相对性,这意味着并不是除权利人以外的人均不知道才能认定为不为公众所知悉,而是要认定在所属领域中仅特定人员知悉。因此,如果属于该技术领域的一般知识或者行业惯例,或是被公开出版物披露、通过公开的报告、展会等方式公开,就可认定为已具有普遍知悉性。关于不易获得性,是指商业信息需要付出一定劳动、成本才能形

成。以客户名单为例,特定的供应商名单,单个名称可能都是公开的、易得的,但整体产业链名单是在企业长期经营过程中积累、筛选的成果,不为公众所知悉,则可以认定为商业秘密。

建立完整的技术秘密调查体系。在我国知识产权司法实践中,逐渐形成了技术鉴定、技术调查、技术咨询、专家陪审“四位一体”的技术事实调查体系,共同服务于查明知识产权案件技术事实的目的。检察机关在综合履职时,可建立这种互相独立、协作配合的“四位一体”的技术秘密调查体系。一是完善技术秘密鉴定。全面规范非公开性鉴定乃至同一性鉴定中的鉴定方法、取材规范、查新比对等各类问题,形成技术秘密鉴定指引,统一实践中各类做法;实质审查鉴定意见,对于鉴定意见存在实质性矛盾、鉴定人不适格或者证据污染的,应敢于排除,并高效开启重新鉴定程序;全面落实鉴定人出庭作证制度,要求不同鉴定人对不同鉴定意见进行详细说明及相互辩论,加强刑事诉讼对抗性。二是充分发挥专家辅助人作用。为加强对鉴定意见的质证,刑事诉讼法第192条确立了专家辅助人制度:公诉人、当事人和辩护人、诉讼代理人可以申请法庭通知有专门知识的人出庭,就鉴定人作出的鉴定意见提出意见。三是引入技术调查官、技术咨询人。可引入技术调查官、技术咨询人,辅助承办人对商业秘密案件的审查批捕、审查起诉及引导侦查等进行协助,解决疑难问题。

(作者为浙江省余姚市人民检察院第一检察部副主任)

《人民检察》2024年第5期(3月上)要目

【践行习近平法治思想 加快推进检察工作现代化】	【法学专论】
学思想明定位促工作 为谱写中国式现代化建设河北篇章贡献力量 董开军	实体正义下涉案企业合规制度的边界设定 石经海 黄亚瑞
【法律监督理念、体系、机制、能力现代化研究专题·理念现代化】	【权威解读】
法律监督理念现代化内涵阐释 樊崇义	正确理解和科学适用《检察机关案件质量主要评价指标(2024年版)》 中国军
法律监督理念现代化中人民性的内涵、要求与实现保障 秦前红	【中华优秀传统文化法律文化新解】
论检察理念现代化 谢鹏程 王琪	司法官精神的历史镜鉴与当代传承 张福坤
【高质效履行法律监督职责笔谈】	【人才强检建设笔谈】
以“高质效办好每一个案件”理念引领民事检察履职办案 冯小光	做实年轻干警成长成才工作 全面深化人才强检战略 吴金喜
【检察聚焦】	【涉外法治】
以高质效检察履职推动网络暴力治理 时延安 余双彪 丁灵敏	涉外法治理念的立法投射 何志鹏
	【域外法治】
	域外监狱刑罚执行监督职能探微与借鉴 侯亚辉 魏韩远

《人民检察》2024年第6期(3月下)要目

【践行习近平法治思想 加快推进检察工作现代化】	【案例评析】
检察工作现代化的价值目标及实现路径 鲁建武等	浙江舟山定海摘盐山特大陈年命案办案解析 肖先华 罗贵 陈斌
【法律监督理念、体系、机制、能力现代化研究专题·体系现代化】	【数字检察】
论检察机关法律监督体系的现代化 王新清 张超	数字检察专门机构设置刍议 方洁
刑事检察体系现代化的宏观思考 熊秋红	——以北京数字检察实践为视角
【构建中国特色轻罪治理体系研究专题】	【高质效办好每一个案件·技能实务系列】
国家治理现代化视野下中国特色轻罪治理体系研究 金鑫	“望闻问切”审查办案方法探析 黄祖帅
【实务研究】	【观察与思考】
行贿所获不正当利益的处置难题及其递进式化解 陈伟 潘泓宇	知识产权检察综合履职保护体系实践与探索 丁宏伟等
【疑案精解】	
提供公民地理位置核验服务又存储使用有关数据的行为如何定性 皮勇 李小东 战捷	

